


 Якщо ти байдужий до страждань інших, ти не заслуговуєш 

називатися людиною.(Сааді)

Байдужість-це найвища жорстокість.(М.Уілсон)

Жорстокість і боязкість-одного поля ягоди.(І.Шевелев)

Віддай людині крихітку себе. За це душа поповнюється 

світлом. (Л.Костенко)

Цитати відомих людей



У законі "Про освіту" передбачили типові ознаки булінгу 

(цькування):

• систематичність (повторюваність) діяння;

• наявність сторін – кривдник (булер), потерпілий (жертва 

булінгу), спостерігачі (за наявності);

• дії або бездіяльність кривдника, наслідком яких є заподіяння 

психічної та/або фізичної шкоди, приниження, страх, тривога, 

підпорядкування потерпілого інтересам кривдника та/або 

спричинення соціальної ізоляції потерпілого.

Щоб протидіяти булінгу, розширили права та обов'язки учасників 

освітнього процесу.







 Булінг (знущання, цькування, залякування) – це 
зарозуміла, образлива поведінка, пов'язана з 
дисбалансом влади, авторитету або сили. Булінг 
проявляється в багатьох формах: є вербальна, 
фізична, соціальна форми булінгу, а 
також кіберзалякування. Хоча школи багато 
роблять для того, щоб запобігати знущанню та 
своєчасно справлятись із ним, батьки заздалегідь 
краще інших можуть навчити дітей запобігати 
проявам такої поведінки й зупиняти їх. Далі 
пропонуються поради про те, як треба 
справлятись із чотирма найбільш поширеними 
видами булінгу.
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ВЕРБАЛЬНИЙ (СЛОВЕСНИЙ) БУЛІНГ

 Що це таке: це словесне знущання або залякування за допомогою 
образливих слів, яке включає в себе постійні образи, погрози й 
неповажні коментарі про кого-небудь (про зовнішній вигляд, релігію, 
етнічну приналежність, інвалідність, особливості стилю одягу і т. п.).

 Приклад: одна дитина каже іншій: «Ти дуже, дуже гладкий, просто як 
твоя мама».

 Характерні ознаки: діти, які зазнали проявів вербального булінгу, 
часто замикаються в собі, стають вередливими або мають проблеми з 
апетитом. Вони можуть розповісти вам про образливі слова, які хтось 
висловив на їхню адресу, і спитати, чи це правда.

 Що необхідно робити: по-перше, вчіть своїх дітей поваги. За 
допомогою власної моделі поведінки зміцнюйте їхню думку про те, що 
кожний заслуговує доброго ставлення, – дякуйте вчителям, хваліть 
друзів, проявляйте добре ставлення до працівників магазинів. 
Розвивайте самоповагу дітей і вчіть їх цінувати свої сильні сторони. 
Найкращий захист, який можуть запропонувати батьки, – це зміцнення 
почуття власної гідності й незалежності своєї дитини та її готовності 
вжити заходи в разі потреби. Обговорюйте і практикуйте безпечні, 
конструктивні способи реагування вашої дитини на слова й дії 
розбишаки. Разом придумуйте основні фрази, які дитина може 
сказати своєму кривднику переконливим, але не ворожим тоном, 
наприклад: «Твої слова неприємні», «Дай мені спокій» або 
«Відчепись».
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ФІЗИЧНИЙ БУЛІНГ
 Що це таке: фізичне залякування або булінг за допомогою агресивного 

фізичного залякування полягає в багаторазово повторюваних ударах, 
стусанах, підніжках, блокуванні, поштовхах і дотиках небажаним і 
неналежним чином.

 Приклад: з дитини привселюдно стягують штани на дитячому майданчику.

 Характерні ознаки: коли це відбувається, багато дітей не розповідають 
своїм батькам про інцидент, тому необхідно стежити за можливими 
попереджувальними сигналами й непрямими ознаками, такими як 
незрозумілі порізи, подряпини, удари, синці, відсутній або порваний одяг, 
часті скарги на головний біль і біль у животі.

 Що необхідно робити: якщо ви підозрюєте, що вашу дитину піддають 
фізичному насильству, почніть випадкову розмову – спитайте, як справи у 
школі, що відбувалось під час обіду чи на перерві, по дорозі додому. На 
основі відповідей з'ясуйте в дитини, чи вів хто-небудь себе образливо у 
ставленні до неї. Намагайтеся стримувати емоції. Підкресліть важливість 
відкритого, постійного зв'язку дитини з вами, вчителями або шкільним 
психологом. Документуйте дати й час інцидентів, пов'язаних зі 
знущаннями, відповідну реакцію залучених осіб та їх дії. Не звертайтесь до 
батьків розбишак, щоб розв'язати проблему самостійно. Якщо фізичне 
насильство над вашою дитиною продовжується й вам потрібна додаткова 
допомога за межами школи, зверніться до місцевих правоохоронних 
органів. Існують закони про боротьбу із залякуванням і домаганнями, які 
передбачають оперативні коригувальні дії.



СОЦІАЛЬНИЙ БУЛІНГ

Що це таке: соціальне залякування або булінг із застосуванням тактики ізоляції 

припускає, що когось навмисно не допускають до участі в роботі групи, трапеза 

це за обіднім столом, гра, заняття спортом чи громадська діяльність.

Приклад: група дівчаток у танцювальному класі обговорює вечірку у вихідні та 

обмінюється фотографіями, не звертаючи при цьому жодної уваги на одну 

дівчинку, яку діти вирішили не запрошувати, роблячи вигляд, що її не існує.

Характерні ознаки: стежте за змінами настрою своєї дитини, її небажанням 

долучатись до товариства однолітків, і більшим, ніж зазвичай, прагненням до 

самотності. Дівчатка частіше, ніж хлопчики, відчувають соціальну ізоляцію, 

невербальне або емоційне залякування. Душевний біль від такого виду булінгу 

може бути таким же сильним, як від фізичного насильства, і тривати значно 

довше.

Що необхідно робити: використовуйте вечірній час, щоби порозмовляти з 

дітьми про те, як пройшов їх день. Допомагайте їм у всьому шукати позитивні 

моменти, звертайте увагу на позитивні якості дітей і переконайтеся, що вони 

знають, що є люди, які їх люблять і завжди готові подбати про них. Зосередьтесь 

на розвитку їхніх талантів та інтересів до музики, мистецтва, спорту, читання 

й позашкільних заходів, щоб ваші діти могли будувати взаємини поза школою.
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КІБЕРЗАЛЯКУВАННЯ, КІБЕРБУЛІНГ
 Що це таке: кіберзалякування (кібернасильство) або булінг у кіберпросторі полягає у 

звинуваченні когось з використанням образливих слів, брехні та неправдивих чуток за 

допомогою електронної пошти, текстових повідомлень і повідомлень у соціальних мережах. 

Сексистські, расистські та подібні їм повідомлення створюють ворожу атмосферу, навіть якщо не 

спрямовані безпосередньо на дитину.

 Приклад: хтось розміщує в соціальних мережах такий текст: «Петро повний невдаха. Чому 

хтось узагалі з ним спілкується?! Він же гей».

 Характерні ознаки: стежте за тим, чи проводить ваша дитина більше часу в 

Інтернеті, спілкуючись у соціальних мережах, чи буває при цьому сумною та тривожною. Навіть 

якщо вона читає неприємні повідомлення на своєму комп'ютері, у телефоні або планшеті, це 

може бути її єдиним способом соціалізації. Також звертайте увагу, чи є в дитини проблеми зі 

сном, просить вона залишитись удома й не ходити до школи чи відмовляється від улюблених 

занять.

 Що необхідно робити: повідомлення образливого характеру можуть поширюватись анонімно і 

швидко, що призводить до цілодобового кіберзалякування, тому спочатку встановіть домашні 

правила користування Інтернетом. Домовтеся з дитиною про тимчасові обмеження, що 

відповідають її віку. Будьте обізнаними щодо популярних і потенційно образливих сайтів, 

додатків і цифрових пристроїв, перш ніж ваша дитина почне використовувати їх. Дайте дитині 

знати, що ви маєте намір відстежувати її діяльність в Інтернеті. Скажіть їй про те, що коли вона 

піддається кіберзалякуванню, то не повинна втягуватись, реагувати або провокувати кривдника. 

Замість цього їй необхідно повідомити про все вам, щоб ви змогли роздрукувати провокаційні 

повідомлення, включаючи дати й час їх отримання. Повідомте про це у школу й Інтернет-

провайдера. Якщо кіберзалякування загострюється й містить погрози та повідомлення явного 

сексуального характеру, зв'яжіться з місцевими правоохоронними органами.
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НАСЛІДКИ ШКІЛЬНОГО НАСИЛЛЯ

 Жертви булінґу переживають важкі емоції – почуття 
приниження і сором, страх, розпач і злість. Булінґ 
вкрай негативно впливає на соціалізацію жертви, 
спричиняючи:

 неадекватне сприймання себе – занижену 
самооцінку, комплекс неповноцінності, беззахисність;

 негативне сприймання однолітків – відсторонення від 
спілкування, самотність, часті прогули у школі;

 неадекватне сприймання реальності – підвищену 
тривожність, різноманітні фобії, неврози;

 девіантну поведінку – схильність до правопорушень, 
суїцидальні наміри, формування алкогольної, 
тютюнової чи наркотичної залежності.



 У школі вирішальна роль у боротьбі з булінґом належить учителям. Проте впоратися з цією 
проблемою вони можуть тільки за підтримки керівництва школи, батьків, представників місцевих 
органів влади та громадських організацій. Для успішної боротьби з насильством у школі:

 Усі члени шкільної спільноти мають дійти єдиної думки, що насильство, цькування, дискримінація 
за будь-якою ознакою, сексуальні домагання і нетерпимість у школі є неприйнятними.

 Кожен має знати про те, в яких формах може виявлятися насильство й цькування і як від нього 
страждають люди. Вивчення прав людини і виховання в дусі миру має бути включено до шкільної 
програми.

 Спільно з учнями мають бути вироблені правила поведінки у класі, а потім загальношкільні 
правила. Правила мають бути складені в позитивному ключі «як треба», а не як «не треба» 
поводитися. Правила мають бути зрозумілими, точними і короткими.

 Дисциплінарні заходи повинні мати виховний, а не каральний характер. Осуд, зауваження, 
догана мають бути спрямовані на вчинок учня і його можливі наслідки, а не на особистість 
порушника правил.

 Жоден випадок насильства або цькування і жодну скаргу не можна залишати без уваги. Учням 
важливо пояснити, що будь-які насильницькі дії, образливі слова є неприпустимими. Реакція має 
бути негайною (зупинити бійку, припинити знущання) та більш суворою при повторних випадках 
агресії.

 Аналізуючи ситуацію, треба з’ясувати, що трапилося, вислухати обидві сторони, підтримати 
потерпілого й обов'язково поговорити із кривдником, щоб зрозуміти, чому він або вона так 
вчинили, що можна зробити, щоб таке не повторилося. До такої розмови варто залучити 
шкільного психолога.

ЩО МОЖУТЬ ЗРОБИТИ ВЧИТЕЛІ



 Залежно від тяжкості вчинку можна пересадити учнів, запропонувати 
вибачитися, написати записку батькам або викликати їх, позбавити учня 
можливості брати участь у позакласному заході.

 Учням треба пояснити, що навіть пасивне спостереження за знущаннями і 
бійкою надихає кривдника продовжувати свої дії. Свідки події повинні захистити 
жертву насильства і , якщо треба, покликати на допомогу дорослих.

 Потрібно запровадити механізми повідомлення про випадки насильства, щоб 
учні не боялися цього робити. Ці механізми повинні забезпечувати учням 
підтримку і конфіденційність, бути тактовними.

 Для успішного попередження та протидії насильству треба проводити заняття з 
навчання навичок ефективного спілкування та мирного розв’язання конфліктів.






